
ATA  DA  3ª  SESSÃO  ORDINÁRIA  DA  CÂMARA  MUNICIPAL  DE  ENCRUZILHADA DO 
SUL. Ao vigésimo dia do mês de janeiro de 2025, às dezoito horas e dez minutos, no plenário da 
Câmara de Vereadores de Encruzilhada do Sul, reuniram-se os membros do Poder Legislativo 
Municipal para uma Sessão Ordinária sob a Presidência do vereador Leandro José Hendges, 
estando presentes os seguintes vereadores: Álvaro Luiz Pereira Sperb, Cristina Maria Boni, Diego 
D’Ávila Christoff, Genilson Antônio Padilha Secco, Gilmar Carvalho da Silva, Maria Isabel Sczcesny 
de Freitas, Marcelo Lemos Machado, Milene Ulinoski Dylewski, Luís Carlos Moreira dos Santos e 
Sidnei da Gama Nunes. Encontrando-se presente a totalidade dos vereadores, foi declarada aberta 
a Sessão, tendo sido lido o trecho bíblico pela vereadora Isabel Freitas e colocados em discussão 
e votação os termos da Ata da Sessão anterior, esta aprovada por unanimidade. EXPEDIENTE: O 
Senhor Presidente solicitou ao Senhor Primeiro Secretário que fizesse a leitura das 
correspondências recebidas do Poder Executivo Municipal, as quais foram: Ofício 
encaminhando as seguintes matérias em regime de urgência “urgentíssima”: Projeto de Lei nº 
008/2025, que “dispõe sobre a doação de bens móveis à Associação dos Produtores de Leite de 
Encruzilhada do Sul e dá outras providências”, esta matéria tratando da doação a referida entidade 
de duas ensiladeiras e dez kits de irrigação. Projeto de Lei nº 009/2025, que “autoriza o Poder 
Executivo Municipal a celebrar convênio com o Banco Bradesco S.A para os fins que especifica”, 
esta matéria tratando da celebração de convênio com o referido banco para ser viabilizado que 
servidores públicos municipais tirem empréstimos consignados. Projeto de Lei nº 010/2025, que 
“cria nova etapa do programa de recuperação de renda e autoriza o Poder Executivo a subsidiar 
juros e encargos financeiros concedidos pelos bancos de fomento de microcrédito através do 
Banco do Povo — “Realiza Empreender” nos termos da presente lei, e dá outras providências”, 
esta matéria tratando da continuidade do programa “Realiza Empreender”. Ofício encaminhando 
resposta ao Pedido de Informações nº 001/2025. Ofício da Comissão Permanente de Sindicância e 
Processo Administrativo Especial informando que quanto aos procedimentos instaurados por meio 
do convênio entre o Poder Legislativo Municipal e o Poder Executivo Municipal, por meio da Lei nº 
4.321/2025, aqueles instaurados com base nas Portarias nsº 012, 013, 019 e 020/2024 estão 
sendo instruídos, os dois primeiros tendo sido iniciados em novembro de 2024 e os dois últimos em 
02 de janeiro do corrente ano, sendo que os mesmos estão sendo instruídos com todas as 
formalidades legais e com prioridade de tramitação.  Dispensada a leitura das correspondências 
recebidas de diversos, diante da ausência das mesmas, o Senhor Presidente solicitou ao 
Senhor Primeiro Secretário que fizesse a leitura das matérias dos senhores vereadores, as 
quais foram: REQUERIMENTO – GILMAR CARVALHO: Requer, nos termos do art. 191, § 1º, II 
do Regimento Interno, que a Presidência envie ao SENAR ofício de solicitação de abertura de cota 
para nova turma de Assistência Técnica e Gerencial (AteG) para atuar no Município de 
Encruzilhada do Sul. INDICAÇÕES – LUÍS CARLOS DOS SANTOS: Indicação nº 015/2025: 
Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e do Departamento de 
Trânsito, que providencie um quebra-molas em frente ao CTG Rodeio de Encruzilhada, e outro na 
Avenida Tenente-Coronel Pereira, próximo ao Armazém da Carne. Indicação nº 016/2025: Indica 
ao Poder Executivo Municipal, através do Departamento de Cultura, que quando houver eventos, 
que ficarem montadas as estruturas no horário de missa, que seja liberado o acesso para Igreja 
Santa Bárbara. Indicação nº 017/2025: Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria 
de Obras, que faça o recolhimento dos entulhos do Loteamento dos Castros. Indicação nº 
021/2025: Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Transportes, que seja 
realizada a manutenção e cascalhamento na estrada da localidade do Pinheiro. ISABEL FREITAS: 
Indicação nº 018/2025: Solicita a Secretaria de Obras que seja feito um estudo para que seja feita 
a implantação de uma elevada na Rua Otávio Silveira. SIDNEI NUNES: Indicação nº 019/2025: 
Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, que faça a canalização do 
esgoto na Rua Tereza Noronha de Carvalho, próximo a casa n° 539, no Bairro Campos Verdes. 
Indicação nº 020/2025: Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, que 
faça a canalização de duas sangas que estão correndo a céu aberto na Vila da Fonte, nas Ruas 
Azir Soares Rodrigues e Figueira. Lidas as matérias dos senhores vereadores, o Senhor 
Presidente inquiriu se todos os senhores vereadores fariam uso da palavra durante o Grande 
Expediente, tendo apenas o vereador Diego Christoff se manifestado no sentido de não fazer uso 
deste espaço. ORDEM DO DIA: PROJETOS DE LEI PODER EXECUTIVO: Projeto de Lei nº 
002/2025, que “autoriza contratação temporária de excepcional interesse público e dá outras 
providências”. Aprovado por unanimidade de votos, em única votação. Projeto de Lei nº 
003/2025, que “autoriza o poder executivo a renovar o termo de permissão de uso de bem 



público com a associação de pessoas com deficiência de Encruzilhada do Sul e dá outras 
providências”. Aprovado por unanimidade de votos, em única votação. Projeto de Lei nº 
004/2025, que “autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar parceria com liga cultural e 
carnavalesca Encruzilhadense e dá outras providências, observadas as Leis Federais nº 
1.319/2014 e 13.204/2014”. Aprovado por nove votos a favor e um contra, tendo votado 
contrariamente o vereador Álvaro Sperb, em única votação. Projeto de Lei nº 005/2025, que 
“altera disposições da Lei nº 2407/2006, alterada pela Lei 2483/2006, para alterar o salário 
dos agentes comunitários de saúde e dá outras providências”. Aprovado por unanimidade de 
votos, em única votação. Projeto de Lei nº 006/2025, que “institui o regulamento e regulamenta 
o acampamento tradicionalista Murilo Damé Paschoal”. Aprovado por unanimidade de votos, 
em única votação. Destaca-se que durante a discussão do Projeto de Lei nº 002/2025, o vereador 
Sidnei Nunes salientou que o projeto de lei em tela trata da contratação temporária de diversos 
profissionais para a área da educação, que o modelo de contratação temporária para esses cargos 
tem sido uma prática recorrente, sendo votado ano após ano desde que assumiu um mandato 
parlamentar, que acredita que a maneira mais adequada e transparente de realizar essas 
contratações seria por meio de concurso público, tendo pedido a Secretaria da Educação que seja 
feito um levantamento dos cargos necessários e, posteriormente, promovido um concurso público 
para a efetivação dos profissionais e destacado também que a contratação via concurso público é 
o caminho correto para se garantir a qualidade e estabilidade dos serviços prestados à população, 
tendo sugerido que os processos seletivos tenham duração superior a um ano, porque, ao se 
estender por mais tempo, muitos dos melhores profissionais são chamados no primeiro ano, mas 
no segundo já não podem ser contratados novamente; que o vereador Gilmar Carvalho leu o 
projeto de lei em tela, destacando os pontos mais importantes. Destaca-se que durante a 
discussão do Projeto de Lei nº 003/2025, a vereadora Cristina Boni salientou que o projeto de lei 
em tela permitirá que a APCDES continue no seu atual endereço, que é um imóvel de propriedade 
da Prefeitura, que o documento que foi entregue aos vereadores foi redigido por Cladinei Batista, 
presidente desta entidade e pessoa cega, o que demonstra a superação das dificuldades e a busca 
pela eficiência, mesmo diante de limitações, tendo lido o citado documento e destacado que é 
fundamental apoiar a APCDES; que o vereador Luís Carlos dos Santos salientou que Cladinei 
Batista não deixa ninguém mal, que todas as vezes que precisou de muleta, cadeira de rodas, 
andador e demais coisas para as pessoas com problemas foi só dar uma ligadinha para Cladinei 
que ele já arranjava tudo, que é mais do que merecido a renovação do comodato com a APCDES; 
que o vereador Álvaro Sperb salientou que tem acompanhado o trabalho de Cladinei Batista com 
atenção, que este sempre tem um olhar atento, preocupado com o bem-estar das pessoas, que em 
relação ao projeto de lei em tela tem confiança de que ele será renovado por muitos anos, pois é 
essencial para o desenvolvimento da comunidade encruzilhadense; que a vereadora Isabel Freitas 
salientou que fica feliz com a renovação do comodato entre o Município e a APCDES, que o 
trabalho está sendo realizado nessa entidade é crucial para as coisas avançar, que a política que 
apoia a comunidade e as pessoas que podem fazer a diferença é no que se precisa focar; que o 
vereador Sidnei Nunes salientou que a APCDES não atende apenas pessoas com deficiências, 
mas também todas as pessoas em situação de vulnerabilidade, sendo que sempre recorre a essa 
entidade quando precisa de alguém que ajude pessoas que estejam passando por dificuldades, 
como necessidade de fraldas ou de uma cesta básica para uma família em situação de 
vulnerabilidade, algo que, muitas vezes, a Secretaria de Cidadania e Inclusão Social não consegue 
atender de imediato devido a questões burocráticas, tendo pedido a Líder do Governo, vereadora 
Milene Ulinoski, que agilize a entrega da emenda parlamentar do deputado federal Marcelo 
Moraes, no valor de R$ 100.000,00, que devido às eleições no ano passado não pôde ser 
repassada, a qual será utilizado para a compra de um veículo para a APCDES; que a vereadora 
Milene Ulinoski salientou que reconhece a importância do trabalho feito pela APCDES, que a 
Secretaria de Saúde auxilia muito essa entidade e que a burocracia nem sempre facilita a agilidade 
dos processos, mas é um desafio que é preciso superar e que tem  certeza de que, com o apoio de 
todos, se alcançará  o sucesso na implementação da emenda parlamentar mencionada pelo 
vereador Sidnei Nunes; que o vereador Gilmar Carvalho, salientou que é sempre importante 
repassar recursos para quem realmente trabalha, que em todos os níveis se enfrenta uma 
burocracia complexa para atender as necessidades urgentes da população, que quando há uma 
ONG séria, a agilidade é fundamental, que além das atividades de apoio as pessoas com 
deficiências a APCDES realiza a Cozinha Solidária, que tem sido essencial para a alimentação de 
quem mais precisa; que o Senhor Presidente também se manifestou quanto ao projeto de lei em 



tela, a despeito da vedação do art. 47, II do Regimento Interno, salientando a importância do 
trabalho realizado pela APCDES e a importância do projeto de lei em tela. Destaca-se que durante 
a discussão do Projeto de Lei nº 004/2025, a vereadora Milene Ulinoski salientou que o projeto de 
lei em tela inclui uma verba de 200 mil reais, destinada à cultura, que será repassada ao Município, 
que este valor seria pago ao Estado, mas será destinado ao Município  para apoiar a realização do 
Carnaval, que desses 200 mil reais, 100 mil serão utilizados para a organização e infraestrutura do 
evento, e os outros 100 mil serão distribuídos entre as entidades carnavalescas, com 70 mil reais 
provenientes de incentivo fiscal; que a vereadora Cristina Boni salientou que o Carnaval é um 
evento que atrai muitas pessoas de diversas idades, que ele é fundamental para a economia, pois 
gera receita e movimenta o comércio local, que o dinheiro que circula durante o Carnaval acaba se 
revertendo para a cidade, beneficiando a Prefeitura, que a administração pública precisa apoiar 
ainda mais; que o vereador Álvaro Sperb salientou que estava em uma situação difícil ao votar o 
projeto de lei em tela, que vê negociações com as empresas, mas os recursos dessas empresas, 
que viriam de impostos, deveriam ser usados para o benefício da população, como na construção 
de casas e investimentos em diversos setores da cidade, mas que em vez disso, pouco será 
investido, mesmo em uma cidade de grande porte, que é importante frisar que esses recursos 
poderiam ser usados de forma mais eficaz para ajudar a população, em vez de serem direcionados 
para financiar festas populares, que não é contra as festas, mas, de acordo com os valores que 
sigo, sente que seu compromisso lhe impede de apoiar este projeto, que não se esquece da 
pandemia e das dificuldades que muitas pessoas ainda enfrentam, que muitos estão sem o básico, 
enquanto a festa continua, que é vereador há vinte anos e nunca viu o Carnaval gerar um impacto 
financeiro significativo, sendo que como representante do povo, sua ética lhe leva a votar contra 
esse projeto e que essa é uma questão pessoal e moral para mim, em respeito às pessoas que 
estão sofrendo; que o vereador Luís Carlos dos Santos salientou que o Carnaval traz um montão 
de coisas boas, que é uma festa bonita, que não é muito de Carnaval, mas também não é contra, 
que nem todos tem que gostar das mesmas coisas, que tem muita gente que gosta do Carnaval e 
outros tantos que gostam da Semana Farroupilha e que ninguém está certo ou errado em uma 
coisa ou outra, sendo que acha que o Carnaval é uma baita festa que merece o apoio da 
Prefeitura; que o vereador Gilmar Carvalho salientou que desde 2010 vem participando do 
Carnaval de Encruzilhada do Sul, porque o Carnaval daqui sempre foi superior ao de Rio Pardo, 
que o Carnaval é o evento de maior inclusão social no mundo: todas as classes, culturas e escolas 
têm espaço para se expressar, que defende essa festa porque ela resgata a cultura popular e dá 
oportunidade a quem não tem muito acesso a outras atividades, que é um momento para as 
pessoas extravasarem, se divertirem e renovarem as energias para a rotina, que além do impacto 
econômico, o Carnaval tem uma força social enorme, sendo que ele precisa crescer ainda mais 
para voltar a ser referência regional e que é apaixonado por essa festa e apoio projetos para 
avançar ainda mais; que o vereador Sidnei Nunes salientou que menos de 30% do valor total, R$ 
270 mil, é oriundo dos cofres municipais, sendo o restante captado a nível estadual, que se o valor 
fosse exclusivamente da Prefeitura, seria contra, pois se deve priorizar outras áreas essenciais 
para o Município, que há um impacto positivo do Carnaval na atração de turistas e no 
desenvolvimento econômico. Destaca-se que durante a discussão do Projeto de Lei nº 005/2025, a 
vereadora Milene Ulinoski salientou que salário dos agentes comunitários de saúde e dos agentes 
de endemias é o salário mínimo, que é reajustado anualmente, que atualmente, o Município conta 
com 57 agentes de saúde, sendo 23 atuando na zona rural, que estes profissionais desempenham 
um papel fundamental, não apenas como profissional de saúde, mas também como um agente de 
esperança, facilitando o acesso dos pacientes aos serviços de saúde e lidando com os desafios 
que surgem entre o problema de saúde e a solução; que a vereadora Cristina Boni salientou que 
acompanha de perto o trabalho dos agentes de saúde, reconhecendo a importância deles para o 
Município, em especial no interior, onde muitas vezes as pessoas não têm acesso fácil a 
ferramentas como a saúde, que o vereador Álvaro Sperb mencionou a calamidade que se 
enfrentou no ano passado, sendo que esses profissionais foram fundamentais, que tem a certeza 
de que todos os anos haverá um aumento real a esses profissionais; que o vereador Luís Carlos 
dos Santos salientou que vive encontrando os agentes de saúde do interior do Município andando 
a cavalo, de moto, de carro e a pé mesmo, andando para baixo e para cima em tudo que é lugar, 
que com sol ou chuva, de dia ou de noite eles estão sempre circulando e levando saúde as 
pessoas, que eles vão lá longe colher a pressão da pessoa e ver se está tudo bem com ela; que o 
vereador Gilmar Carvalho salientou que o SUS é o melhor programa de saúde universal do mundo 
e é fundamental para garantir acesso à saúde no Brasil, que um avanço importante foi a criação 



dos programas de agentes de saúde e de endemias, que em 2023, o presidente Lula sancionou 
uma lei que estabelece um piso salarial nacional para esses profissionais, o que é crucial, que 
esses agentes desempenham papel essencial no cuidado à saúde, levando pessoas a 
atendimentos médicos e visitando comunidades que eles atuam na prevenção de doenças e criam 
vínculos de confiança com as famílias, que o Município tem a oportunidade de expandir esse 
programa, gerando mais empregos e fortalecendo a saúde local, principalmente em áreas remotas, 
como assentamentos e zonas rurais, que além de agentes de saúde, eles funcionam como 
conselheiros e amigos das famílias, oferecendo cuidados de forma integral, muitos percorrendo 
longas distâncias, e o salário atual de R$ 3.023,00 não condiz com o trabalho desempenhado; que 
a vereadora Isabel Freitas salientou que a atuação dos agentes de saúde é fundamental para a 
comunidade encruzilhadense, especialmente nas áreas mais afastadas, que eles são os primeiros 
a dar suporte, seja em situações de emergência, como durante uma tempestade, ou no 
acompanhamento constante da saúde física e mental das pessoas, que muitas vezes, a 
comunidade não reconhece o valor desses profissionais; que o vereador Sidnei Nunes salientou 
que os agentes de saúde são profissionais que visitam regularmente as casas na zona rural e 
devem garantir que todos os moradores recebam a atenção necessária, que se algum morador não 
for visitado com a frequência adequada, isto deve ser informado aos vereadores ou a Prefeitura 
para se corrigir a situação, que o agente de saúde tem a responsabilidade de manter contato 
constante com a comunidade, que quanto a casos de estiagem, os moradores devem procurar o 
agente de saúde para viabilizar, junto à Prefeitura, a entrega de água nas áreas rurais, que já 
existe um auxílio de locomoção de R$ 50,00 para os agentes comunitários, mas esse valor não é 
atualizado há anos; que o Senhor Presidente também se manifestou quanto ao projeto de lei em 
tela, a despeito da vedação do art. 47, II do Regimento Interno, salientando que era favorável a 
aprovação do mesmo e que o interior do Município é muito diferente da cidade, é grande e, sem 
meios de transporte, ficando difícil para o agente de saúde trabalhar, que no interior, os agentes de 
saúde enfrentam dificuldades, tendo ao final, o vereador Álvaro Sperb lembrado ao Senhor 
Presidente que este não tem a prerrogativa de discutir projetos de lei, pois só tem o voto em alguns 
casos pontuais previstos no Regimento Interno, situações em que cabe a possibilidade de discutir 
projetos de lei. Destaca-se que o Projeto de Lei nº 006/2025 não foi discutido antes de ser votado. 
GRANDE EXPEDIENTE: ISABEL FREITAS: Saudou a assistência, os colegas vereadores, os 
ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão.  Disse que é preciso que haja 
o descarte correto do lixo, que isso faz bem para o meio ambiente. Falou que gravou um vídeo em 
frente a corporação dos Bombeiros (quartel do Corpo de Bombeiros), onde mostrou para a 
comunidade encruzilhadense um local para o descarte correto de lixo eletrônico, o que é feito em 
parceria com a CDL, o Executivo Municipal e a empresa de recolhimento. Afirmou que quando 
trabalhou na Secretaria de Obras, em 2016, fez a primeira campanha de recolhimento de lixo 
eletrônico em Encruzilhada do Sul. Disse que quanto a questão do recolhimento de entulhos 
orgânicos, como restos de poda, o cidadão deve fazer o protocolo na Prefeitura e aguardar que a 
Secretaria de Obras faça o recolhimento, sendo que não adianta a pessoa colocar os galhos na 
frente da casa e não fazer o protocolo. Falou que a COONCREAL faz um trabalho maravilhoso na 
coleta de lixo. Afirmou que está havendo muito descarte de lixo irregular e que isso deve ser 
evitado. Disse que há serviço regular de coleta de lixo e que não há porque se fazer o descarte de 
forma incorreta, se colocando o lixo em cursos d’água, por exemplo. MILENE ULINOSKI: Saudou 
a assistência, os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores 
da sessão.  Falou sobre o Conecta Verão, detalhando atividades disponibilizadas. Disse que o 
Parque dos Olivais está muito bonito, houve melhorias, que foi colocada iluminação de LED, 
quadra de areia, brinquedos, etc. Falou que em breve no Parque dos Olivais haverá o 
Acampamento Farroupilha. Afirmou que o Parque dos Olivais está preparado para receber os 
turistas e a comunidade encruzilhadense. Disse que a iluminação de LED saiu do Parque dos 
Olivais e foi para as ruas da cidade, para as praças, que agora tem internet, água, bem como 
várias outras coisas. Disse que vai ser criado um novo caminhódromo. Falou que haverá um novo 
repasse de 200 reais, uma recarga no Cartão Realiza Mais Educação para os alunos da rede 
municipal de ensino. Afirmou que haverá também a distribuição de uniformes escolares. Disse que 
as aulas na rede municipal terão início em 17 de fevereiro e na rede estadual em 10 de fevereiro. 
Falou que a Secretaria de Agropecuária já está levando água para o interior do Município por 
causa da seca. Afirmou que quem precisar de água é só entrar em contato com a Secretaria de 
Agropecuária. MARCELO MACHADO: Saudou a assistência, os colegas vereadores, os ouvintes 
da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que na sessão de hoje foram 



aprovados vários projetos de lei importantes, como o Projeto de Lei nº 006/2025, referente ao 
Acampamento Tradicionalista, que vai aumentar a tradição gaúcha em Encruzilhada do Sul. Falou 
que as pessoas não devem ficar jogando o lixo na rua ou na beira das estradas, mas sim esperar o 
dia certo para o caminhão do lixo passar e recolher, tendo listado o roteiro de recolhimento de lixo 
no interior do Município. Afirmou que na localidade do Pinheiro, perto da Cancha da Alegria, o 
pessoal fica jogando lixo na beirada da estrada, que um bicho comeu uma sacola e acabou 
morrendo, sendo que é muito importante ter esse cuidado com o lixo, não tanto para as pessoas, 
mas por uns animais. Disse que o Censo do ICMS começou no dia 02 de janeiro e vai ir até 14 de 
março e que é muito importante o produtor rural apresentar o livro de guia (talão de notas do 
produtor). Agradeceu a todas as pessoas que lhe procuram no seu gabinete. LEANDRO 
HENDGES: Saudou a assistência, os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e 
os telespectadores da sessão.  Disse que em breve terá início a obra de troca do telhado entre o 
prédio do plenário e o prédio administrativo e pediu que as pessoas tenham compreensão e 
paciência com as obras. Falou que conseguiu cem mil reais para Encruzilhada do Sul através da 
Secretaria Estadual de Desenvolvimento Social, para a área da saúde. Afirmou que cem mil reais 
pode parecer pouco para quem está longe, mas para quem está perto é uma quantia de dinheiro 
razoável, que é pouco mas ao mesmo tempo muito. Disse que a estrada para Amaral Ferrador não 
está muito boa e que já falou com o secretário Miranda para ver o que pode ser feito. Falou que as 
Secretarias de Obras e de Transportes ficam meio desfalcadas porque o pessoal vai tirar férias no 
começo do ano. Parabenizou os farmacêuticos pelo seu Dia, celebrado hoje, e salientou que é 
estudante de Farmácia e que sua irmã é farmacêutica. SIDNEI NUNES: Saudou a assistência, os 
colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão.  Disse 
que tem sido muito procurado pela comunidade encruzilhadense quanto o Cartão Realiza Mais 
Educação, mas que a vereadora Milene Ulinoski já deu na sessão de hoje alguns esclarecimentos. 
Falou que a prova para os estagiários da Prefeitura foi transferida para o dia 23 e que aqueles que 
tiverem alguma dificuldade com o Edital podem entrar em contato com o seu gabinete. Afirmou que 
os que precisarem da impressão do certificado do Encceja (Exame Nacional para Certificação de 
Competências de Jovens e Adultos) podem se dirigir até seu gabinete para receber auxílio. Disse 
que estará de férias da próxima terça-feira até a próxima segunda-feira, mas que seguirá à 
disposição do atendimento das demandas urgentes, sendo que seu gabinete seguirá funcionando 
normalmente. Falou que hoje é um dia importante para a democracia mundial, com a posse de 
Donald Trump como presidente dos Estados Unidos, acontecimento que trará reflexos na 
economia brasileira na nossa economia, bem como em vários outros aspectos. ÁLVARO SPERB: 
Saudou a assistência, os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os 
telespectadores da sessão. Disse que na já tradicional reunião do prefeito com os vereadores da 
base aliada na segunda-feira, foi dada a boa notícia de que o Banco do Povo abrirá linhas de 
financiamento para os produtores rurais, de pequeno e médio porte, com 50% de subsídio pelo 
Executivo Municipal. Falou que esse incentivo ao homem do campo é importante. Pediu que seja 
resolvida uma questão que envolve dez casas, em alguma coisa relacionada a eletricidade ou 
transporte, que envolve uma estrada que vai ter que passar por dentro do campo de alguém. 
Afirmou que a problemática a que se referiu já se estende por três anos e que algo precisa ser 
feito. Pediu que a Secretaria de Agropecuária faça bebedouros em várias localidades da zona rural 
e salientou que se as coisas não forem feitas pelo Executivo Municipal, vai começar a cobrar na 
tribuna. CRISTINA BONI: Saudou a assistência, os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio 
Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que os contêineres do Centro da cidade 
não dão mais conta da quantidade de lixo, que hoje havia muito lixo espalhado em volta desses, 
pelo fato de que o caminhão do lixo não faz o recolhimento no final de semana. Falou que a 
Prefeitura precisa viabilizar um recolhimento de lixo, principalmente nas ruas centrais da cidade. 
Afirmou que ficou muito satisfeita com o anúncio de que o Banco do Povo irá destinar de mil a 50 
mil reais para os pequenos e médios produtores rurais. Afirmou que foi uma das que mais batalhou 
para a implementação do Banco do Povo em Encruzilhada do Sul. Disse que na reunião com o 
prefeito hoje pediu a este que seja criado o Vale Feira, uma verba mensal para que os servidores 
municipais gastem com hortifrutigranjeiros nas feiras do Município. Agradeceu a Defesa Civil pela 
instalação de uma cisterna na Escola Municipal Marechal Rondon. Falou que essa escola recebeu 
verba de 30 mil reais do deputado federal Marcelo Moraes, que vai melhorar a frente da escola, 
melhorar os brinquedos. Afirmou que acha ótimo os agricultores do Assentamento da Quinta 
ficarem vendendo melancias, uvas e outras frutas na margem da RSC-471. GILMAR CARVALHO: 
Saudou a assistência, os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os 



telespectadores da sessão. Disse que o trabalho realizado pelos agentes de saúde do interior do 
Município e da cidade é o mesmo, apenas havendo diferença quanto as condições de trabalho. 
Falou que foi apresentado o Projeto de Lei nº 008/2024, que permitirá o recebimento pela 
Associação dos Produtores de Leite de equipamentos encaminhados por meio de verba obtida 
pelo deputado federal Dionilso Marcon. Afirmou que por meio de iniciativas desse parlamentar 
vários equipamentos já foram encaminhados a Encruzilhada do Sul. Disse que há falhas do 
Município relacionadas à assistência técnica, o que prejudica muitas pessoas que necessitam de 
apoio. Disse que sem essa assistência as coisas ficam difíceis, pois a agricultura hoje precisa de 
muita técnica, de estudos, de viabilidade, inclusive econômica, e também de orientação. Falou que 
há a necessidade de que seja criado pelo Ministério da Agricultura um programa nesse sentido, 
com o repasse de recursos para a contratação de técnicos, que poderiam ajudar muitas famílias no 
campo. Afirmou que está articulando junto ao Executivo Municipal um programa a nível municipal, 
que deverá ser criado por meio de projeto de lei, sendo que a ideia é que, com mais técnicos no 
campo, muitas famílias poderiam receber o auxílio necessário e que o objetivo é fortalecer a 
assistência técnica para apoiar esses pequenos produtores. Disse que na semana passada esteve 
visitando colheita da uva e da maçã, as quais tem uma boa produção, mas carecem de mais apoio. 
Falou que está trabalhando para gerar mais desenvolvimento no setor agrícola, e que a agricultura 
precisa ser valorizada e olhada com mais cuidado. LUÍS CARLOS DOS SANTOS (GALERA): 
Saudou a assistência, os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os 
telespectadores da sessão. Disse que hoje foram aprovados projetos de lei importantíssimos. 
Falou que é só dar uma ligadinha para Cladinei Batista que ele já vem com aquele montão de 
coisas para ajudar as pessoas que tem problemas e que sempre dá para contar com ele. Afirmou 
que a estrada da localidade do Pinheiro está muito ruim, assim como a estrada para Amaral 
Ferrador, as quais vivem não dando cruzada direito para as pessoas. Disse que já falou com o 
secretário Miranda e com o prefeito para ver o que pode ser feito. Falou que a estrada está muito 
apertada e que caso um caminhão e um carro passem ao mesmo tempo, pode dar uma tombada 
em um dos dois. Afirmou que ainda bem que tem os ferros-velhos por aí, porque senão ia ser a 
sucata e o lixo juntos, que às vezes a pessoa pega umas sucatas e troca por umas coisas 
melhores ou só vende mesmo. Pediu que o secretário Ganso (Leandro de Freitas) dê uma 
olhadinha no interior e leve água onde não está tendo, para as pessoas e os bichos não passarem 
sede. GENILSON SECCO: Saudou a assistência, os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio 
Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que é preciso que se comece a discutir a 
decretação de estado de emergência em Encruzilhada do Sul por causa da estiagem. Falou que 
por um lado se protege para o futuro, mas por outro também é ruim para a comunidade como em 
todo. Afirmou que como vereador, seu compromisso é ajudar da melhor maneira possível. Disse 
que pode afirmar que o Carnaval será um grande evento, não só para as escolas de samba, mas 
também para toda a comunidade encruzilhadense, que ele traz movimento econômico e cultural 
para a cidade, e isso, sem dúvida, fortalece o Município. Falou que quanto ao Acampamento 
Farroupilha e outros projetos também serão discutidos, e se irá trabalhar para que todos os 
envolvidos, desde as escolas até as comunidades tradicionais, tenham o melhor possível. Afirmou 
que tudo será cuidadosamente debatido para que ninguém seja prejudicado, com o apoio de todos 
os poderes municipais, incluindo o Executivo e o Legislativo. Disse que é importante que se cuide 
dessa questão, se estando sempre atento ao melhor uso dos impostos pagos pela população, para 
garantir que as áreas essenciais, como saúde e educação, continuem funcionando bem. TEMPO 
DE LÍDER – MILENE ULINOSKI (MDB): Em nome do seu partido, informou que no dia 30 de 
janeiro será disponibilizado os valores do Cartão Realiza Mais Educação. GENÍLSON SECCO 
(PP): Em nome do seu partido, parabenizou a agente de saúde da localidade do Abranjo pelo 
trabalho realizado. CRISTINA BONI (SOLIDARIEDADE): Em nome do seu partido, parabenizou o 
deputado federal Marcelo Moraes por ter sido escolhido Líder da Bancada Gaúcha na Câmara dos 
Deputados. SIDNEI NUNES (PL): Em nome do seu partido, parabenizou a deputada estadual Kelly 
Moraes pelo aniversário e o deputado federal Marcelo Moraes por ter sido escolhido Líder da 
Bancada Gaúcha na Câmara dos Deputados. Nada mais havendo a tratar na presente Sessão foi a 
mesma encerrada, sendo os Vereadores convocados para a próxima Sessão Ordinária a realizar-
se no dia 27 de janeiro de 2025, às 18 horas, no plenário da Câmara de Vereadores. Para constar 
eu,................................................, Primeiro Secretário superintendi a redação da presente ata, que 
vai assinada pelo Presidente....................................... 


